

国务院关税税则委员会：

进一步中止 ECFA 部分产品关税减让

据新华社北京电 记者5月31日从国务院关税税则委员会办公室了解到，国务院关税税则委员会发布公告，决定进一步中止《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)部分产品关税减让。自2024年6月15日起，对原产于台湾地区的润滑油基础油等134个税目进口产品，中止适用《海峡两岸经济合作框架协议》协定税率，按现行有关规定执行。

歧视性的禁止、限制等措施，违反了《海峡两岸经济合作框架协议》规定。2023年12月21日，国务院关税税则委员会发布税委会公告2023年第9号，中止《海峡两岸经济合作框架协议》部分产品关税减让，但台湾地区仍未采取任何有效措施取消对大陆的贸易限制。根据《海峡两岸经济合作框架协议》，国务院关税税则委员会按规定和程序决定进一步中止《海峡两岸经济合作框架协议》部分产品关税减让。

商务部：

进一步中止 ECFA 部分产品关税减让 有关责任完全在民进党当局

据新华社北京电 (记者邹多为、谢希瑶) 国务院关税税则委员会5月30日发布关于中止《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)部分产品(第二批)关税减让的公告。商务部新闻发言人5月31日对此进行回应时表示，大陆进一步中止《海峡两岸经济合作框架协议》部分产品关税减让，有关责任完全在民进党当局。

该发言人说，2023年12月21日大陆方面宣布中止 ECFA 项下丙烯等12个税目产品关税减让后，民进党当局未采取任何措施取消对大陆的贸易限制，反而大肆宣扬“台独”分裂谬论，煽动两岸对立对抗，严重破坏 ECFA 实施的基础，导致大陆有关部门不得不进一步中止 ECFA 部分产品的关税减让。有关责任完全在民进党当局。

该发言人表示，台湾当局长期单方面对大陆采取歧视性贸易限制，违反《海峡两岸经济合作框架协议》关于“逐步减少或消除双方之间实质多数货物贸易的关税和非关税壁垒”的规定，既损害两岸企业利益，又损害两岸同胞福祉。

国台办：

支持相关主管部门采取进一步中止 ECFA 部分产品关税减让措施

本报北京6月2日电 (记者柴逸扉) 国务院台办发言人陈斌华5月31日表示，国务院关税税则委员会发布公告，决定自2024年6月15日起，对原产于台湾地区的134个税目进口产品，中止适用《海峡两岸经济合作框架协议》(ECFA)协定税率。长期以来，台湾当局单方面对2500多项大陆产品出口采取歧视性贸易限制，违反了 ECFA 关于“逐步减少或取消双方之间实质多数货物贸易的关税和非关税壁垒”的规定，损害了两岸企业利益和两岸同胞福祉。2023年12月21日大陆宣布中止 ECFA 项下丙烯等12个税目产品关税减让后，民进党当局不仅未采取任何措施取消对大陆的贸易限制，还不断变本加厉，阻挠破坏两岸经济正常交流合作。鉴于，我们支持相关主管部门采取进一步中止 ECFA 部分产品关税减让的措施。

二共识”的共同政治基础上签署的，实施中如产生问题可通过两岸协商予以妥善解决。但赖清德当局顽固坚持“台独”立场，拒不承认“九二共识”，大肆宣扬“台独”分裂谬论，煽动两岸对立对抗和经济“脱钩断链”，严重破坏两岸协商和 ECFA 实施的基础，是大陆有关部门不得不进一步中止 ECFA 部分产品关税减让的根本原因。事实再度证明，搞“台独”就没有和平，就没有发展，只会“祸台”“害台”，只会让台湾企业、民众利益受损。

陈斌华强调，我们始终尊重、关爱、造福台湾同胞，始终对促进两岸经济交流合作持积极态度，将一如既往欢迎和支持台胞台企来大陆投资发展，率先同台胞台企分享中国式现代化发展机遇，为台胞台企提供更多同等待遇，持续深化两岸融合发展，更多造福两岸同胞。

岛内舆论：

谋“独”挑衅让台湾经济面临多重挑战

据新华社台北电 (记者章利新、王承昊) 虽然岛内有关机构预测今年台湾经济增长率可达3%，但在赖清德发表充满“独”挑衅危险信号的就职讲话后，岛内舆论和有关人士普遍担心台海形势紧张动荡让台湾经济发展前景“乌云密布”。

第三，岛内政党对立加剧，各自支持者相互仇视，造成公共议题完全失去对话空间，若赖清德继续放纵民进党在立法机构的暴力，未来施政将寸步难行。

该报社论指出，赖清德应以多数民意作为依归，提出能与大陆对话的共识与机制。若其任内只有政党对立、人民仇恨、两岸对抗，绝非台湾之福。

台当局“主计总处”5月30日发布数据，预测2024年台湾经济增长率为3.94%，较2月预测上修0.51个百分点。此前，台湾经济研究院4月底预测全年增长率为3.29%，中华经济研究院4月预测为3.38%。

台湾中华经济研究院区域发展研究中心主任刘大年表示，两岸关系紧张局势下，跨国企业近年纷纷从台湾转移至风险较低地区设厂，形成“台湾+1”现象，对台湾就业机会、GDP、本地产业链等造成冲击。所以，稳定两岸关系是首要条件，同时要改善台湾的投资环境。

台湾经济研究院副院长王健全指出，台湾产业发展必须以两岸和平作基础。民进党当局要想办法加强两岸之间的沟通，建立有效的联系管道。

和持续通胀相比，岛内舆论和有关人士更关注赖清德上台后的台海形势，普遍担心其谋“独”挑衅导致两岸关系加剧恶化，给下半年台湾经济增长投下沉重阴影。

“台湾工商业界非常期待两岸经贸关系回归互利双赢的正常状态，恢复交流合作前景，台湾也能借此融入区域经济整合，未来经济成长才可能出现乐观的成长。”邓岱贤说。

台湾《工商时报》发表社论认为，赖清德上台后，台湾面临三大经济考验。首先，占台湾企业总数九成、占就业人口近八成的中小企业近年出口贡献率不断下滑，将面临新一波冲击，处境将更为艰难。其次，赖清德的就职讲话让大陆为最大威胁，未来两岸关系不乐观，如何增强全球企业对两岸和平稳定的信心是对台湾经济的第二个考

岛内舆论认为，台湾经济社会长期面临难以化解的困境：缺水、缺电、缺地、缺工、缺人才等问题依旧严重；产业结构失衡，过度依赖电子业；“少子化”带来人口失衡危机，所得分配恶化和财富分配悬殊引发“相对剥夺感”……这些问题已成为台湾发展的常态。

2024“我和祖国一起成长”主题活动举行

港澳台青少年在京演出交流

“让海风吹拂了五千年，每一滴泪珠仿佛都说出你的尊严……”“你可知Macau不是我真姓，我离开你太久了母亲……”6月1日晚，香港、澳门青少年与内地青少年一起，挥舞着手中的透明玻璃纸风车，在国家大剧院的舞台上唱响《东方之珠》和《七子之歌》的经典旋律。



图为港澳地区青少年在京参加演出。张静摄

当晚，2024年“我和祖国一起成长”“六一”国际儿童节主题演出活动在京举行。活动由中国宋庆龄基金会、中国福利会、国家大剧院共同主办，北京市教育委员会支持，其中特别邀请来自港澳台三地的青少年参演。

势如破竹，八面威风。香港同心同根会组派中国香港武术联会21人武术队，在《目莲苍穹》节目中展示武术。据了解，此次来京演出的队员均是屡获奖牌的香港优秀武术运动员，武术队希望通过本次武术表演，展示香港的拼搏精神，彰显中华武术传统文化的魅力和内涵。

童真动人，歌声悠扬。澳门妇联学校派出24人合唱团，参与组歌联唱《一切美好如期而至》，演唱《七子之歌》片段。来自澳门的小演员萧颖欣和刘子淇说：“能来北京演出好开心呀！”

们一生难忘！” 演出前几日，港澳青少年“六一”主题演出团成员在北京参访交流，参观游览了故宫博物院和八达岭长城等地。

文化十分感兴趣的陈紫晴说，这次能有机会参观故宫博物院，感到很幸运。“之前去过香港故宫文化博物馆，这次参观北京的故宫博物院，感觉非常宏伟和震撼。”

澳门演员带队老师、澳门妇联学校副校长吕绮颖表示：“今年是新中国成立75周年和澳门回归祖国25周年，此次参加演出意义重大。澳门的孩子们能踏上国家大剧院的舞台，在最高艺术殿堂与近千名来自内地、香港的小朋友一起表演，是一份荣誉，演出经历足以让他

来自香港武术队的小演员陈紫晴和邓敬彦表示，在兼顾学业、训练和演出排练的紧张节奏中，此次访京之旅收获颇多。在京期间，邓敬彦被内地人的热情打动：“和这里的人聊天能聊很多，而且大家都很真诚。”对中国传统

香港演员带队老师、香港武术队主教练张立功表示：“希望孩子们有更多机会来内地看看，切身了解国家历史文化，感受祖国发展，增进香港与内地同根同源的认同感。”

(据新华网北京6月2日电 记者张静)

6月1日，由中国东方航空公司C919国产大飞机执飞的MU7192航班，自香港特区飞抵上海，顺利降落在虹桥机场，机上承运了从香港前往上海实习的百余名香港青年学子。据介绍，抵达上海的百余名香港青年实习生将在上海开展实习、参访和交流活动。这是C919首次执飞跨境商业包机。该机于当天上午自上海虹桥机场出发，11时许抵港。随后，启航仪式在香港机场举行。



C919 首个跨境商业包机自香港飞抵上海

上图：乘坐C919飞抵上海的香港青年学子走出舱门。左图：上海虹桥机场以“水门”仪式迎接由C919执飞的MU7192航班。新华社记者刘颖摄

满满烟火气 浓浓家乡味

——香港举办第二届同乡社团家乡市集嘉年华

本报记者 柴逸扉

淄博烧烤、天水麻辣烫、四川钵钵鸡……近日在香港举办的第二届同乡社团家乡市集嘉年华上，各式各样的内地美食让香港市民和旅客感受了一把浓浓的烟火气，享受了一场“舌尖上的盛宴”。



香港淄博同乡会会长耿国华在淄博烧烤摊位制作特色美食。中新社记者 戴小樵摄

本次嘉年华活动由香港28家省级同乡社团联合举办，活动现场设有特产展销、文艺表演、非遗展示、美食休闲四大板块。现场设超过220个摊位，特别增设中华美食一条街，有超过20个熟食摊位。主办单位预计，今年活动吸引超过20万人次入场。

“同乡社团担当了政府与乡亲之间的沟通桥梁，为香港实现良政善治提供有力支撑。”香港特区政府政务司司长陈国基在启动仪式上致辞表示，筹办这项大型文化推广活动，让市民认识到各地的文化特色和生活面貌，加深对中华文化的了解，并加强对国家的归属感，十分有意义。

记者了解到，尽管近些天香港阴雨绵绵，但活动举办地——香港维多利亚公园依然人声鼎沸，挤满了来采购的市民。内蒙古和新疆两个自治区同乡社团今年首次加入嘉年华活动。在香港新疆联

谊会的摊位上，白松茸、哈密瓜、葡萄干等新疆特产产品琳琅满目。香港新疆联谊会署理主席田蕾表示，希望明年可以把新疆的烤包子、羊肉串等美食带到现场，让更多市民品尝。在淄博烧烤的摊位，许多香港市民前来排队，等待品尝这一

烧饼，薄如纸片，酥脆可口，同样值得尝试。

“香港市民在嘉年华活动上可以买到很多内地城市的特产，且价格实惠，非常有吸引力。”老家四川、在香港工作生活了十多年的张利说，这样的活动非常好，让大家在家门口就可以购买或“打卡”内地流行美食及家乡特产产品。“作为四川人，钵钵鸡、灯影牛肉等特色美食是我的最爱，让我能够缓解思乡之情。”

除丰富的美食外，本届家乡市集还推出非遗展示、展演专区，展示260件非遗作品，如潮绣、德化瓷器、徐行草编等，并邀请非遗传承人到现场与市民互动，让市民和游客沉浸式体验中华传统文化的博大精深。

活动筹委会主任、香港广东社团总会主席龚俊龙表示，本次嘉年华活动是献给香港市民的夏日礼物，以乡情凝聚爱国之情。“香港正处于团结一心拼经济、谋发展的崭新历史阶段，全港同乡社团将进一步聚乡情、促发展。希望通过活动帮助市民更加了解家乡、了解国家，增强家国情怀。”